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Immatricolati e laureati
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Immatricolati nel sistema universitario italiano

IMMATRICOLATI 
2000/01-
2018/19

valori assoluti, 
in migliaia
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solo il 40% 
dei 19enni si iscrive 

all’università

Dall’a.a. 2014/15 si è osservata una ripresa delle immatricolazioni. Nonostante
ciò, dal 2003/04 al 2018/19 le nostre università hanno perso oltre 37 mila
matricole (-11,2%)

fonte:
MUR - ANS



Nel periodo 2003/04 - 2018/19 il calo delle immatricolazioni risulta più
accentuato al Sud e nelle Isole (-23,6%). Al Centro il calo è stato del 12,1%
mentre al Nord si è registrato un lieve aumento (+6,1%)

Variazione delle immatricolazioni tra l’a.a. 2003/04 
e l’a.a. 2018/19 per ripartizione geografica di residenza

-23,6%

-12,1%

+6,1%
IMMATRICOLATI 
2003/04-
2018/19
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fonte:
MUR - ANS



POPOLAZIONE 
30-34 ANNI

Popolazione 30-34 anni che ha conseguito un titolo di studio 
universitario in alcuni Paesi europei
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48,8
46,2

42,4

34,9

27,8
24,6

40,7

Regno Unito Francia Spagna Germania Italia Romania EU28

valori 
percentuali

fonte:
Eurostat 2020, 
anno rif.:
2018

È necessario innalzare il numero di laureati, occorre dunque investire
di più sul diritto allo studio



PROFILO E CONDIZIONE 
OCCUPAZIONALE
DEI LAUREATI

XXII Rapporto e anticipazioni 
sulla rilevazione in corso



Laureati coinvolti nell’indagine:

oltre 290 mila
(166 mila di primo livello, 

87 mila magistrali biennali, 
36 mila magistrali a ciclo unico)

Tasso di compilazione:

92,5%

LAUREATI 
2019

XXII Rapporto: i numeri dell’indagine sul Profilo dei Laureati 
2019
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Laureati 2018, 2016, 2014 coinvolti nell’indagine:

650 mila

Tasso di risposta complessivo:

73,2% a un anno

70,4% a tre anni

64,6% a cinque anni

LAUREATI 
2018,2016
E 2014

XXII Rapporto: i numeri dell’indagine 2019 sulla Condizione 
occupazionale dei Laureati
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LAUREATI 
2018 E 2014

primo livello:
considerati 
solo i laureati
non iscritti 
ad altro corso 
di laurea

Esiti occupazionali dei laureati a uno e a cinque anni
dal titolo: la fotografia del 2019

Laureati 
di primo livello

Laureati 
di secondo livello

A 1 anno A 5 anni A 1 anno A 5 anni

Tasso di occupazione (%) 74,1 89,0 71,7 86,8
Retribuzione mensile netta 
(medie, in euro) 1.210 1.418 1.285 1.499

Tra uno e cinque anni dal conseguimento del titolo migliorano
tutti i principali indicatori occupazionali

È però vero che il 2019 sembra così lontano …
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LAUREATI 
2019-2007

valori 
percentuali

primo livello:
considerati 
solo i laureati
non iscritti 
ad altro corso 
di laurea

Tasso di occupazione
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ANNO DI INDAGINE
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LAUREATI 
2019-2007

valori medi 
in euro

primo livello:
considerati 
solo i laureati
non iscritti 
ad altro corso 
di laurea

*valori 
rivalutati 
in base agli 
indici ISTAT 
dei prezzi
al consumo

Retribuzione* mensile netta
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primo livello
secondo livello

ANNO DI INDAGINE

A U
N

 anno
A CIN

Q
U

E anni

1.334

1.036
1.210 1.177

1.316
1.086

1.285 1.261

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

1.434
1.391 1.418

1.482 1.408

1.499
1.502

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020



Tasso di occupazione a un anno
Primo livello: -9,1 punti percentuali
Secondo livello: -1,6 punti percentuali

Retribuzione a un anno
Primo livello: -2,7%
Secondo livello: -1,9%

 I laureati a cinque anni sembrano, al momento, 
aver retto meglio la crisi pandemica

Condizione occupazionale dei laureati: 
rilevazione 2019 e rilevazione 2020 (marzo-giugno)*
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*Rilevazione 
attualmente 
in corso:
circa 46mila 
interviste a un 
anno, circa 
19mila 
interviste a 
cinque anni



valori assoluti, 
sinistra, e 
variazioni 
percentuali, 
destra

Acquisizioni di cv da parte delle imprese, 
periodo gennaio-maggio 2019 e 2020
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Tendenze confermate in tutti i percorsi di studio, tranne per l’ambito
medico-sanitario
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casi in Italia
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Fase 2



EMERGENZA SANITARIA 
E CONDIZIONE 
OCCUPAZIONALE 
DEI LAUREATI

Risultati di una rilevazione 
ad hoc



LAUREATI 
2019

Studenti di secondo livello e università: frequenza delle lezioni 
online e esami sostenuti durante l’emergenza pandemica
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valori 
percentuali

Tutti gli esami 
in programma

40,1

Solo alcuni esami 
in programma

36,5

Nessuno, per 
sospensione o 
cancellazione 

esami
13,6

Nessuno, 
per motivi 
personali

8,2

Non 
rispondono

1,6

Sì, hanno seguito la 
maggior parte delle 

lezioni
74,5

No, per 
difficoltà 
tecniche

17,7

No, per motivi 
personali

5,7

No, per lezioni 
sospese o 
cancellate

2,0

ESAMI SOSTENUTI

FREQUENZA LEZIONI ON-LINE

La metà degli studenti ritiene che la situazione emergenziale non avrà
effetti su preparazione o tempi di conseguimento del titolo

Gli uomini sono più ottimisti delle donne, le quali sono preoccupate
soprattutto per il ritardo che potrebbero subire



LAUREATI 
SECONDO 
LIVELLO 
2019 E 2015

Si ritornerà, entro i prossimi 6 mesi, alle modalità di lavoro 
precedenti all’emergenza pandemica?
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valori 
percentuali

Laureati del 2019 
a 1 anno

Laureati del 2015 
a 5 anni

53,1
26,8

12,3

7,5

Molto probabile
Poco probabile
Molto improbabile
Non sanno
Non rispondono

39,2

44,1

12,1
4,2

Maggiore ottimismo tra i neo-laureati a un anno dal titolo

A cinque anni è possibile incida il bagaglio esperienziale maturato
in questi anni dai laureati di più lunga data, tra crisi economica
e modesta ripresa del mercato del lavoro



LAUREATI 
SECONDO 
LIVELLO 
2019 E 2015

Serviranno nuove competenze nel Suo percorso professionale, 
terminata l’emergenza? 
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valori 
percentuali

43,1

40,4

16,1

Molto probabile
Poco probabile
Molto improbabile
Non rispondono

42,0

41,0

17,0

Laureati del 2019 
a 1 anno

Laureati del 2015 
a 5 anni

Da crisi a opportunità: pur se il futuro è incerto, secondo i laureati
saranno richieste nuove competenze
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